
crescute ale calciului eritrocitar concomitent cu scăderea calciului plas
matic la bolnavii studiaţi de noi, sugerează posibilitatea intrării calciului 
in celulă. 

Tratamentul perturbărilor hidroelectrolitice in insuficienţa respira
tone vizează corectarea deficitului global de potasiu şi eventual de calciu 
precum şi ameliorarea funcţiei membranei celulare, prin corectarea aci
dozei. oxigenare eficientă şi aport energic (perfuzie de glucoză). Consta
tarea, la o parte din cazuri, a unor valori crescute ale Na serie şi intra
eritrocitar, precum şi posibilitatea apariţiei cordului pulmonar acut im
pune limitarea aportului de sodiu la aceşti bolnavi. 

Concluzii 

1. In insuficienţa respiratorie acută la sugar şi copilul mic potasiu! 
plasmatic şi intraeritrocitar sint scăzute, ceea ce demonstrează un deficit 
global al acestui electrolit. 

2. In insuficienţa respiratorie acută la sugar şi la copilul mic sodiu! 
intraeritrocitar este crescut fie secundar unui proces de transminerali
?.are fie datorită creşterii capitalului total de Na. 

Sosit la redacţie: 26 iunie 1975. 
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SEPAR !\REA TERMOFRACTOCROMATOGRAFICA 
A COMPUŞILOR ULEIULUI VOLATIL DIN CONURILE DE HAMEI 

(Humulus lupulus L.) 

dr. C. Csedo, dr. G. Rcicz, T. Nemeth 

PrincipiuL metodei. O serie de principii active sint volatile, respectiv 
pot fi separate din pulberi vegetale sau din amestecuri de substanţe prin 
lncălzire (distilare sau sublimare). De asemenea pot fi caracteristici pro
duşii de descompunere termică a diferitelor substante. Prin analogie cu 
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termenul de extracţie utilizat in mod curent, iniţiatorul procedeului. 
Stahl (2, 3, 4) re-comandă introducerea noţiunii de "termoextracţie" ("ter
mofracţionare") pentru separarea prin metode termice a unor principii 
activt>. Metoda este foarte sensibilă, ea permite utilizarea unor probe de 
analiză de citeva miligrame. Sensibilitatea este accentuată parţial tocmai 
prin renunţarea utilizării unor solvenţi, in situaţia din urmă conţinutul 
in principii active se diluează, respectiv apare necesitatea concentrării 

ulterioare a soluţiei extractive. 
Utilizind diferite temperaturi, prin încălzire treptată se asigură se

pararea succesivă a principiilor active volatile. Substanţele volatile sint 
captate direct pe placa cromatografică, aceasta este deplasată succesiv in 
functie de creşterea treptată a temperaturii. Astfel se realizează prima 
separare a fracţiunilor, respectiv a compuşilor. In etapa wmătoare, cu 
cromatoplaca etalată termic cu seria de substanţe volatile din pulberea 
vegetală sau din ameste-cul de compuşi, se lucrează in condiţiile obiş
nuite ale cromatografiei pe strat subţire (2), reprezentînd cea de a doua 
separare prin repartiţia cromatografică. 

Aparatul şi metoda. Aparatul (fig. nr. 1) a fost numit de E. Stahl 
(2, 3) "TAS-Ofen" (etuvă TAS) după iniţialele care stau la baza proce
deului, T = "termomicro"; A= "Abtrennverfahren" şi "Auftragenver
fahren", ceea ce înseamnă separare şi etalare. iar ultima literă (S) I'e
prezintă iniţialele numelui autorului. 

Proba de analiză se introduet 
intr-un mic tub de sticlă (fig. nr 
1, 1), cu una din extremităţi sub
ţiată, tubul asemănindu-se cu o 
pipetă. In tubul de sticlă se aşea-
ză o cantitate mică de vată de ~~ 
sticlă (1), împinsă pînă la punctul ,r 1 ~Î 
de îngustare. Pe urmă se introdu-
ce o cantitate de 10 pînă la 50 mg ~ • 3 

din proba de analiză (2). Partea 
cealaltă a tubului se inchide er
metic cu un dop de silicon (5) pro
teiat de o foită de aluminiu AA11 

staniol (4) pentru a se asigura flu
xul substantelor volatile spre cro
matoplacă. In tub pot fi introduşi. 
după ne-cesităţi, absorbanţi, sol
venţi, in cantitate cunoscută. 

Tubul astfel pregătit (l) se 
mtroduce in aparat (in etuvă), ca
re este alcătuit dintr-un corp de 
incălzire electric (6). lncălzirea 
etuvei se realizează cu ajutorul 
unui termoregulator, cu care poate 

6 

Fig. nr. 1: Etuvă TAS 

'1 ~ 

10 

fi încălzit treptat pînă la 350 •c. Temperatura se înregistrează cu un ter
mometru (fig. nr. 1, piesa 7). 
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eromatoplaca (Il) se fixează in poziţie verticală de un stativ (fig. m. 
1, piesa 8). 

Separarea şi identificarea compuşilor. Uleiul volatil s-a obţinut prin 
distilare cu vapori de apă in aparatul Neo-elevenger (F.R. VIII), din care 
am picurat 2 microlitri pe cea 0,10 g Kieselgel GF 254 (Merck). Duplt 
amestecarea uleiului cu absorbantul, s-au introdus cu ajutorul unei spa
tule mici în tubul de termofracţionare, pe care l-am aşezat în etuvă, în 
aşa fel încît între vîrful tubului şi cromatoplacă distanţa să fie de 1 mm. 
Ca absorbant cromatografic am folosit de asemE'Tlea Kieselgel GF 254 
(Merck), stratul avînd o grosime de 0,25 mm. 

Termofracţionarea compuşilor s-a incercat între 25-100 ce, 101-
200 oe, 201-250 oe şi 251-325 °e. După fiecare interval de temperatw·ă, 
cromatoplaca s-a deplasat cu cîte 2 cm la stînga. După terminarea termo
fracţionării, am aşezat cromatoplaca intr-un bac cromatografic, folosmd 
soluţia de migrare: benzen-acetat de etil (98 :2). S-a efectuat cromato
grafierea obişnuită (distanţa de migrare a fazei mobile: 16,5 cm). Develo
parea spoturilor s-a făcut cu ajutorul unei soluţii de acid sulfuric conc.
vanilină (99:1), prin aerosolizare. eromatogramele obţinute sînt reprezen
tate în fig. nr. 2. 
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Fig. nr. 2: Tennofractocromatograma uleiului volatil obţmut din 
conurile de hamei (Humulus lupulus). Sol. de migrare: benzen· 
acetat de etil (98 :2); developant: vanilină in acid sulfuric conc. 
(l :99); absorbant: Kieselgel-GF:54 (Merck) 0,25 mm. 1 = geraniol. 
2 = nerol, 3 = borneol, 4 = limonen, 5 = beta-pinen, 6 = alfa
pinen. 7 = linalool. 8 = cineol, 9 = acet-geranil, 10 = acet-linalil, 

11 = valerianat de lina! il, 12 = cariofilenă 

Separarea optimă a compuşilor s-a realizat la intervalul termic de 
201-250 ce. eomponenţii pot fi identificaţi cu certitudine fiindcă sepa
rarea spoturilor este selectivă, atît la derivaţii terpenici (zona inferioară), 
cit şi la componenţii sesquiterpeniei (zona superioară). Identificarea com
ponenţilor s-a realizat prin comparare cu substanţe etalon, pe baza Rf-lor 
din fig. nr. 2 şi tabelul nr. 1. Rezultatele sint cuprinse în tabelul nr. 1 
şi reproduse în fig. nr. 2. 
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Tabelul n1'. 1 

Valorile Rf ale compuşilor identificaţi in uleiul volatil din conurile de hamei 

Componentul identificat 

Geraniol 

Nerol 

Borneol 

Limonen 

Beta-pinen 

Alfa-pinen 

Linalool 

Cineol 

Acetat de geraniol 

Acetat de linalil 

Valerianat de linalil 

Cariofilen 

Concluzii 

Valoarea Rf 

0,07 

0,12 

0.20 

0,10 

0,34 

0,38 

0,43 

0,47 

0.~ 

0,52 

0,58 

0,70 

Termofracţionarea compuşilor s-a realizat la 201-250 ac cu ajutorul 
etuvei TAS. Pe stratul de KiE"Selgel GF 254 (Merck) 0,25 mm, folosind 
ca soluţie de migrare benzen-acetat de etil (98 :2) şi ca detector acid sul
furie conc.-vanilină (99:1), s-au putut identifica următorii 12 componenţi: 
geraniol, nerol, borneol, limonen, beta-pinen, linalool, cineol, acetat de 
geraniol, acetat de linalil, valerianat de linalil şi cariofilen. Acetatul d~ 
geraniol şi valerianatul de linalil nu sînt descrise în bibliografia stu
diată. 

Sosit la redacţie: 20 ianuarie 1975. 
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